



Наша Победа! Моя история!

Автор: Людмила Семакина,
Бухгалтер по учету сопутствующих товаров
Обособленного подразделения ООО «Газпром сеть АЗС» в Удмуртской Республике
О своей бабушке Борисовой Зое Петровне

Моя бабушка Борисова Зоя Петровна родилась в феврале 1926 г. (в девичестве Хамитова), колхоз «Ким» д. Н-Чумой, Увинского района, УАССР.

Труженик тыла. Ей было 15 лет, когда началась война. Мужчины ушли на фронт, в т.ч и отец бабушки Хамитов Петр Григорьевич 1903 г.р. Кто не ушел на фронт - все трудились в колхозе.



На фото: Борисова Зоя Петровна

1942-43 годы Колхозам было дано задание: посылать всех на строительство дороги.

Более 80 лет назад, в январские дни военного 1942 года в Удмуртии началось строительство железной дороги Ижевск-Балезино, ставшее одним из значительных событий в истории республики 20 века. Линия, протяженностью около 150 км, создала дополнительную кратчайшую связь северного Урала с районами Казанской железной дороги, Поволжья и Юга, имела важное транзитное значение по перевозке леса, каменного угля, металла и прочих грузов, открыла широкие перспективы для развития всех отраслей народного хозяйства республики.

Дорога сооружалась в условиях, приближенных к фронтовым, методами народной стройки. Основной рабочей силой были колхозники, мобилизованные на строительство в порядке массовых выходов. Основной рабочей силой были женщины и подростки.

Народу было видимо-невидимо со всех удмуртских деревень и из соседних районов.

«Домой ездили редко. Зимой жили в ближайших деревнях, а летом в лесу в шалашах из еловых лап. Комары ели. Чтобы хоть как-то спастись от них, ночью разводили костры. Земля мерзлая, ломом не берется, аж искры летят, когда долбишь ее. Землю возили на лошадях, запряженных в двухколесные тачки. Деньги не получали – они шли в Фонд обороны. Одежда, обувь изнашивались. Лапти изнашивались, а купить не на что – стоят 10 рублей. Надрала я лыка, и сама сплела, жизнь всему научит. Голод, холод, болезни, вши - всё увидела. Сменного белья не было, одежду носили не снимая, пока не износится.



Наша Победа! Моя история!

Но молодость брала своё: отовсюду были слышны песни и пляска, играла гармонь. Но работали хорошо с большим энтузиазмом. Правда, некоторые не могли вынести этой тяжести, пытались бежать, но караульщики их ловили и доставляли обратно. Переболела тифом, еле в живых осталась-вовремя в районную больницу доставили».

Война закончилась. Бабушка продолжила трудиться в колхозе. Вышла замуж, родила 2-х дочек. В 1972 ее братья помогли с переездом в столицу УАССР - г. Ижевск. Помогала детям с внуками, а их у нее семеро. И с 5 правнуками успела поводитьсь. Бабушки не стало в январе 2000 г.

Награждена медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.»

Мой прадед Хамитов Петр Григорьевич 1903г.р. Призван в Советскую Армию в 1941 г. Рядовой. Погиб 11.11.1944 г. Похоронен в с.Лислауцкис Латвия.

Мой двоюродный прадед Хамитов Александр Григорьевич 1909г.р. Рядовой. Погиб 05.12.1943 г. в с. Ясиноватка Кировградская обл.

А еще сражались на поле боя мой дед-Хомутов Семен, погиб под Смоленщиной, двоюродные прадеды: Головизнин Александр Назарович, он вернулся с войны без ноги. Головизнин Владимир Назарович 1913-1983 гг.